

Aktuality

Med roku - výstava medu + konference na téma "Kvalita medu"



**MED
ROKU
2023**

PSNV pořádá konferenci na téma „**Kvalita medu**“ jako doplňující vzdělávací akci již IX. ročníku akce Med roku (14. – 15. října 2023).

Srdečně Vás zveme na obě akce: Národní výstavu medu i odbornou konferenci.

Detaily k výstavě naleznete [ZDE](#), případně se můžete začíst do detailnější [reportáže z ročníku 2020](#).

Vstup na výstavu (i s možností degustace) je pro všechny návštěvníky **ZDARMA**.



Konference na téma "Kvalita medu" při akci Národní výstava medu v Brně - 14. 10. 2023

Aktuálně je stále ještě dost míst na konferenci volných... Neváhejte využít této možnosti! Vždyť zaměření konference – téma „Kvalita medu“ – je velmi důležité pro všechny včelaře! Nejen pro soutěžící v medové soutěži...

Je to téma, díky kterému můžete posunout svůj med na první místa v medové soutěži, ale i se dozvědět mnoho dalších zajímavých a užitečných informací.

Program konference:

9:30 - 10:00 - prezentace

10:00 - 12:30 - *Ing. Vojtěch Kružík, Ph.D.* (Vysoká škola chemicko-technologická, Praha) - **Hodnocení kvality medu a autenticity medu**

12:30 - 13:30 - přestávka na oběd, prohlídka výstavy

13:30 - 13:45 - Kancelář – Vyhodnocení soutěže Med roku 2023

13:45 - 14:45 - *Ing. Tereza Škorpilová, Ph.D.* (Vysoká škola chemicko-technologická, Praha) – **Zásady získávání a zpracování medu**

14:45 - 15:45 - *Mgr. Kamila Sopková (PSNV)* – **Degustace medu – vzdělání a praxe**

15:45 - 16:45 - *Ing. Petr Texl (PSNV)* – **Manipulační technika při zpracování medu**

16:45 - 17:00 - Závěrečná diskuse



Organizační poznámky

- Pro **soutěžící** v soutěži Med roku je vstupné na konferenci **ZDARMA**
- Kapacita sálu je omezená, neváhejte s přihláškou – **je nutná registrace**
- Místo konání - Brno - Stará radnice, Radnická 8, Brno-střed, 60200

Detaily a aktuality ke konferenci s možností se zaregistrovat je [ZDE](#).



Anotace přednášek

- **Přednáška „Hodnocení kvality medu a autenticity medu“ (Ing. Vojtěch Kružík, Ph.D.)**

V první části přednášky budou uvedeny základní kvalitativní parametry medu, které jsou definovány národní i evropskou legislativou. Pozornost bude zaměřena na význam jednotlivých analýz z pohledu včelaře, principy metod a standardní hodnoty pro české medy. Dále bude diskutován vliv skladování a správné nastavení skladovacích podmínek. V druhé části přednášky zazní možnosti hodnocení autenticity medu pokročilejšími instrumentálními metodami.

- **Přednáška „Zásady získávání a zpracování medu“ (Ing. Tereza Škorpilová, Ph.D.)**

V přednášce budou diskutovány zásady správné výrobní a hygienické praxe (především v podmínkách hobby včelařů) při získávání a zpracování medu. Zmíněny budou důležité podmínky při odebírání medu, vlastnosti vytáček prostor, parametry skladování a balení medu. Dále se bude přednáška věnovat kritickým operacím při zpracování medu.

- **Přednáška „Degustace medu: vzdělání a praxe“ (Kamila Sopková, M.A.)**

Přednáška objasní pojem sensorické analýzy medu a shrne možnosti vzdělávání degustátorů ve světě i u nás. Bude se zabývat také tím, pro které cílové skupiny je vzdělání v této oblasti nutné. Též poskytne přehled českých a zahraničních soutěží, jejichž součástí je sensorická analýza medu.

- **Přednáška „Manipulační technika při zpracování medu“ (Ing. Petr Texl)**

Kromě plnění medu do spotřebitelského balení je i v hobby provozech důležitá manipulační technika, která usnadní včelaři práci a vylepší ergonomii v medárně, plnárně a skladových prostorech. Některá zařízení se uplatní i na včelnicí a v pomocných provozech.

Kancelář

Sršeň asijská poprvé v ČR



Ve čtvrtek **5. října 2023** byla v intravilánu Skvrňan – místní části Plzeň západním směrem – spatřena **sršeň asijská** *Vespa velutina*. Výskyt poté ověřila [Agentura ochrany přírody a krajiny České republiky](#) - viz [článek ZDE](#). Její pracovníci nyní budou intenzivně šířit informace o sršni asijské mezi obyvatele a dotčené instituce v dané oblasti, mimo jiné pomocí edukačních letáků, a žádat je o nahlášení případného dalšího výskytu tohoto predátora. Souběžně budou za pomoci veřejnosti hledat hnízda sršně asijské. Pokud je naleznou, likvidace se ujmou hasiči.

Brožuru v PDF zdarma ke stažení o sršni asijské – její biologii, vlivu na včelstva a možnostech její likvidace naleznete [na webu PSNV ZDE](#). Tištěnou podobu si můžete objednat [na e-shopu PSNV ZDE](#).

Hlášení o výskytu sršně asijské přijímá **Agentura ochrany přírody a krajiny na e-mailu** invaznidruhy@nature.cz.

Hlášení je vhodné doplnit fotografií a přesnějším popisem hmyzu, aby bylo možné vyloučit záměnu s jiným druhem.

Sršeň asijská je invazivní a vzniká kolem ní panika... V rámci této paniky však mohou lidé likvidovat i **sršně obecné** (*Vespa crabro*). Je tedy potřeba oba druhy sršni rozeznávat, aby snahu o potlačení invazivního druhu neodnesl nevinný domácí druh, který má v naší přírodě své místo. Prosíme Vás tedy, abyste bezmyšlenkovitě nelikvidovali hnízda sršni, ale hlásili případná další podezření na výskyt sršně asijské na uvedený email.

Aktualita: Ministerstvo životního prostředí vydalo 9. října 2023 tiskovou zprávu k dohledání hnízda sršně asijské v Plzni. Zároveň v ní uvádí za včelařskou obec stanovisko PSNV, prezentované Ing. Petrem Texlem. Dále v ní odkazuje na leták a příručku k tomuto invazivnímu druhu, tzn. materiály, které letos vydala PSNV, v rámci mezinárodního projektu podpořeného Evropskou unií. Tato [TS je ZDE](#).

Redakce

Pozvánky

OVS - 21. 10. 2023



Srdečně Vás zveme na další přednášku z cyklu [OVS \(Olomouckých včelařských setkávání\)](#) na téma **Apiterapie - propolis a včelí jed** lektorky **Mgr. Moniky Jindrové**, která proběhne v sobotu **21. října 2023 od 9:00 do 12:20 h.**

Přednášející posluchače seznámí s využitím propolisu pro apiterapii, jeho účinky na lidské zdraví a s recepturami pro výrobky z něj. Ve druhé části přednášky o včelím jedu se dozvíme o jeho vlivu na pohybový aparát při bolestivých syndromech zad a kloubů i s praktickou ukázkou současných trendů aplikace včelího jedu.

Magistra Jindrová vystudovala obor Všeobecná sestra, dále Ergoterapii na Univerzitě J. E. Purkyně v Ústí nad Labem a obor Řízení ve zdravotnictví na Univerzitě Karlově v Praze. Absolvovala Kurz apiterapie na institutu

pro vzdělávání dospělých v Petrohradě a Kurz medové masáže Eduspa v Praze.

Registrovat se na přednášku můžete [ZDE](#).
Přijďte, těšíme se na vás!

Organizátoři OVS

Různé

Nová aplikace k sršni asijské od PunkHive



Tým včelařů a zároveň programátorů PunkHive, jehož práci zná řada uživatelů aplikací Chytrý včelař, Včelkulačka či Chovatelský kalendář spustil s ohledem na výskyt sršně asijské v České republice další produkt. Jde o aplikaci **Nahlaš sršeň** s variací pro iOS a Android. Stalo se tak ve spolupráci s Agenturou ochrany přírody a krajiny ČR a projektem občanské vědy Najdi je. Aplikace pomůže s určením podezřelého hmyzu, hlavně v porovnání s domácí sršní obecnou. Přes tuto novou aplikaci lze podat hlášení o výskytu sršně asijské včetně popisu, fotografií, GPS apod. Tato hlášení se poté odesílají přímo na Agenturu ochrany přírody a krajiny ČR, která výskyt sršně asijské monitoruje.

Aplikace **Nahlaš sršeň** je ke stažení na níže uvedených odkazech nebo přes QR kódy.

iOS:

<https://apps.apple.com/app/id6449090399>

Android:

<https://play.google.com/store/apps/details?id=com.punkhive.vespa>

Nahlaš sršeň - iOS



Nahlaš sršeň - Android



Redakce

Sršeň asijská – jsme připravení?



Na přelomu letošního září a října jsem se zúčastnil konference **Zdraví a vitalita včelstev**, kterou v Brně pořádala [Mendelova společnost pro včelařský výzkum](#). Byl to prosluněný a pěkně strávený víkend, prožitý v pěkném městě, naplněný novými informacemi a setkáním

se známými i dosud neznámými lidmi z oboru. A taky jsem dostal dárek.

Jeden z přednášejících, belgický včelař *Geert Steelant*, mimo jiné přivezl po domácku vyrobenou past na asijskou sršeň. Funguje prý skvěle. Se zájmem jsem si ji o přestávce prohlížel a fotil si díly, které byly vyrobeny technologií 3D tisku. Asi vytušil, jak mi to hlavě šrotuje, a v myšlenkách vytvářím model tištěného dílu. Tak mi ten lapač věnoval, za což mu

ještě jednou moc děkuji. Opravdu mi to udělalo velkou radost. A sdílení radosti a obdarování druhých přináší radost další. Takže se s vámi podělím...

S ohledem na skutečnost, že se v průběhu října se začaly objevovat informace o výskytu obávané sršně v Maďarsku, jsem si říkal, že to nemusí trvat dlouho a budeme nuceni nějaké opatření proti tomuto invaznímu predátorovi začít používat také. Že to ale nebude trvat zas až tak dlouho a aktuálnost onoho dárku je více než aktuální, jsem opravdu netušil. Nechci malovat čerty na zeď, nicméně tvářit se, že jedna vlaštovka jaro nedělá a tudíž není co řešit, asi není úplně na místě. Ono není otázkou, zda u nás bude, či nebude, ale spíš kdy a jak rychle se rozšíří. Dovolím si připomenout jednu lidovou moudrost: štěstí přeje

připraveným... No, uvidíme na jaře a v průběhu léta příštího roku.

Než přijde zmíněné jaro, musí nejprve nastat období dlouhých zimních večerů, tedy období ideálně se hodící ke vzdělávání a setkávání se, ale také k nejrůznějšímu bastlení a kutění. Ono to období už vlastně pomalu a jistě nastává. A jeden takový den, kdy by ani psa ven nevyhnal, nedávno nastal. Sedl jsem za klávesnici, vzal do ruky myš a začal tvořit... Výsledkem je tisknutelný 3D model „košíčku“, potřebného k výrobě sršní pasti. Její popis a fotografie, včetně tisknutelného modelu ke stažení, najdete [na stránkách PSNV](#).

Tisku zdar! A vespě velutině zmar!!!

Jiří Mohelník

